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Ан ге лі на з го на рам рас каз вае, 

што ў цэнтр прый шла са ма стой на, 

што «му ра шач кі» не са мая лю бі мая 

пра цэ ду ра, што больш за ўсё ей 

па да ба ец ца «цёп лень кі па ра фін», 

а са май не пры ем най пра цэ ду рай 

яна лі чыць ма саж. Дзяў чын ка доб-

ра ве дае, ку ды іс ці і ка лі. Ёй трэ ба

ха дзіць на ўсе ля чэб ныя ме ра пры ем -

ствы, пра пі са ныя ўра чом, і та ды,

маг чы ма, яна ка лі-не будзь апы нец-

ца ся род тых уда члі вых дзе так, якія 

ў Рэс пуб лі кан скім рэ абі лі та цый ным 

цэнт ры для дзя цей-ін ва лі даў па зба-

ві лі ся афі цый на га ста ту су — ін ва-

лід. У цэнт ры, як па каз вае ста тыс-

ты ка, 8—10 дзя цей за год раз ві та-

юц ца са сва ёй хва ро бай і лі чац ца 

з ча сам зда ро вы мі.

Рэс пуб лі кан скі рэ абі лі та цый ны 

цэнтр для дзя цей-ін ва лі даў ство ра-

ны па пра гра ме «Дзе ці Бе ла ру сі» 

яшчэ ў 2000 го дзе. Тут аказ ва ец ца 

комп лекс ная ме ды ка-са цы яль ная 

рэ абі лі та цыя дзе цям-ін ва лі дам

ва ўзрос це ад 3 да 18 га доў 

з за хвор ван ня мі нер во вай і кас цё ва-

мы шач най сіс тэм, вы ні кам якіх 

з'яў ля юц ца па ру шэн ні апор на-

ру халь на га апа ра ту.

— За 20 га доў дзей нас ці цэнт-

ра рэ абі лі та цыю прай шлі ка ля 

23 ты сяч дзя цей, — рас каз вае яго 

ды рэк тар Люд мі ла КАН ДРА-

ШО ВА. — За апош нія 5 га доў 

нам уда ло ся зняць ін ва лід насць 

у 62 дзя цей. Толь кі ў пер шым 

паў год дзі бя гу ча га го да — у трох 

ма лых. У на шым цэнт ры дзе ці не 

прос та пра хо дзяць ме ды цын скую 

рэ абі лі та цыю — яны пра жы ва юць 

сваё жыц цё ра зам з на мі на пра-

ця гу 4—6 тыд няў. Ад ны жы вуць 

у на шай гас ці ні цы, хтось ці пры хо-

дзіць на пра цэ ду ры ста цы я нар на, 

з не ка то ры мі мы пра цу ем дыс тан-

цый на. Мы ву чым дзя цей на вы кам 

са ма аб слу гоў ван ня: тры маць у ру-

ках лыж ку, ві дэ лец, ку бак... З на мі 

дзе ці па чы на юць га ва рыць пер шыя 

сло вы. Цэнтр ажыц цяў ляе не толь-

кі ме ды цын скую рэ абі лі та цыю, але 

аказ вае і пе да га гіч ную, і са цы яль-

на-псі ха ла гіч ную да па мо гу.

Пя ці га до вы Яра слаў, у ад роз-

нен не ад Ан ге лі ны, лю біць усе пра-

цэ ду ры. Ён за да во ле на шча бе ча 

пас ля пры няц ця ля чэб най ван ны.

На пе ра дзе хлоп чы ка ча кае 

ня прос тая апе ра цыя на та зас-

цег на вых су ста вах, по тым — зноў 

рэ абі лі та цыя, і ка лі ўсё прой дзе 

ўда ла, ма ло га паў тор на пра апе-

ры ру юць, у вы ні ку апош няя апе-

ра цыя па він на да во лі сур'-

ёз на па леп шыць яго стан. 

Ма ма, Вольга Бярэзіна, 

ро біць усё маг чы мае, каб 

яе сын ад чу ваў ся бе лепш. 

Каб тра піць на чар го вую 

рэ абі лі та цыю ў цэнтр, яна 

ўзя ла вод пуск на ра бо це. 

Яе ад па чы нак — рэ абі лі та-

цыя і да па мо га сы ну.

— Ка лі я пра ца ва ла ўра-

чом, то да во лі хут ка ба чы ла 

вы ні кі сва ёй пра цы, — рас-

каз вае Люд мі ла Кан дра шо-

ва. — Тут усё інакш. Хут ка-

га вы ні ку мо жа і не быць, 

але мож на на зі раць, як на 

пра ця гу га доў мя ня ец ца 

дзі ця і яго баць кі. Час та ма-

ці і дзі ця ў нас — гэ та як бы 

тан дэм. Баць кі дзя цей з ін-

ва лід нас цю быц цам да па ма га юць 

пра жыць свай му дзі ця ці яго жыц-

цё. Та му пер са нал і спе цы я ліс ты ў 

нас па да бра ны так, каб не толь кі 

ля чыць дзі ця чае це ла, але і пад-

 трым лі ваць баць коў — пра фе сій-

 ны мі кан суль та цы я мі, доб рым сло-

вам і кла пат лі вым стаў лен нем.

Аляк сей Ку сін пры вёз сваю 

дзе вя ці га до вую дач ку Ма рыю на 

чар го вую рэ абі лі та цыю пе рад ву-

чэб ным го дам. Пер шы раз яна 

ака за ла ся тут, ка лі бы ла зу сім ма-

ле чай. Баць кі та ды ад ра зу ад чу лі 

па лёг ку — ра ней ім пры хо дзі ла ся 

ез дзіць па па лі клі ні ках і шу каць 

па трэб ныя пра цэ ду ры. Тут жа ўсе 

спе цы я ліс ты ў ад ным мес цы, яны 

ве да юць, што ра біць і як. На ват 

час рэ абі лі та цыі пад бі ра юць ін ды-

ві ду аль на, пад кож нае дзі ця. Так, 

Ма ша бу дзе на вед ваць шко лу, а 

пас ля ўро каў пры хо дзіць на пра-

цэ ду ры. А вось дру гак лас нік Мац-

вей не мін ча нін, та му ў шко лу ён 

пой дзе ў цэнт ры. З та там, Ві та-

лем Кру ко ві чам, яны за ся лі лі ся ў 

гас ці ні цу «Ра мон ка вае по ле» на 

час рэ абі лі та цыі. Да рэ чы, дня мі 

ад бы ло ся ўра чыс тае ме ра пры-

ем ства з на го ды ма дэр ні за цыі 

гас ці ні цы, якое на ве да ла мі ністр 

пра цы і са цы яль най аба ро ны

Іры на КАС ЦЕ ВІЧ.

«Гас ці ні ца пры зна ча на для су-

мес на га пра жы ван ня 41 дзі ця ці і 

іх баць коў. Гэ та важ на для дзе так 

ма лод ша га ўзрос ту, якія ма юць 

па трэ бу ў да дат ко вым до гля дзе. 

Ма лыя ад чу ва юць род на га ча ла-

ве ка і хут чэй адап ту юц ца. Важ на, 

каб і ім, і іх баць кам бы ло кам-

форт на», — па тлу ма чы ла мі ністр 

ра шэн не аб на віць гас ці ні цу.

Баць ка Мац вея вель мі за да во-

ле ны ўмо ва мі пра жы ван ня і тым, 

што сын не пра пус ціць уро кі.

— У цэнт ры ар га ні за ва ны на ву-

чаль ны пра цэс як у шко ле, і пер ша-

га ве рас ня для вуч няў пра зві ніць 

пер шы зва нок, — рас каз вае ды-

рэк тар цэнт ра. — На стаў ні кі пры-

хо дзяць і пра вод зяць паў на вар-

тас ныя ўро кі. Не ка то рых дзя цей, 

ка лі гэ та не аб ход на, дэ фек то ла гі 

цэнт ра су пра ва джа юць на школь-

ныя за ня ткі. Та му, пры яз джа ю чы 

ў цэнтр, ма лое ні чо га не страч вае 

ні ў зда роўі, ні ў аду ка цыі, ні ў зно-

сі нах з ін шы мі дзець мі.

Пя ці га до вы Ілья за мкнуў ся ў са-

бе, як толь кі зра зу меў, што яму 

нель га бе гаць. Зда ва ла ся, яшчэ 

ня даў на ён на вед ваў дзі ця чы са-

док, і жыц цё бы ло ра дас ным і бес-

кла пот ным, а ця пер — па хо ды да 

ўра чоў, баль ні цы... Ка лі Ілья стаў 

куль гаць, яго ма ма звяр ну ла ся да 

спе цы я ліс таў. Ака за ла ся, у ма ло га 

хва ро ба Пер тэ са, Ілью да лі ін ва-

лід насць, і ў са ка ві ку ён па поў ніў 

ба зу рэ абі лі та цый на га цэнт ра. 

Сён ня ў спісе ка ля 2700 дзя цей. 

Кож ныя паў го да ка мі тэ ты пра цы 

і са ца ба ро ны да сы ла юць ін фар-

ма цыю ў цэнтр аб но вых малых, 

якія атры ма лі ін ва лід насць. Дзе-

ці, якія ёсць у ба зе, усе па чар зе 

пра хо дзяць рэ абі лі та цыю ў цэнт ры 

па скла дзе ных ура ча мі гра фі ках. 

Дзя цей ва ўзрос це ад трох да ва-

сям нац ца ці га доў за пра ша юць на

рэ абі лі та цыю. Бы вае, што адно

малое мо жа за гэ тыя не каль кі га-

доў па бы ваць у цэнт ры больш за 

20 ра зоў. На ту раль на, што тут яны 

зна хо дзяць са бе сяб роў. Хлоп чы кі 

і дзяў чын кі, па сяб ра ваў шы, да маў-

ля юц ца пры яз джаць на рэ абі лі та-

цыю ў адзін і той жа час. Да рос лыя 

ідуць на су страч і рас пра цоў ва юць 

гра фі кі так, каб сяб ры ме лі маг чы-

масць су стрэц ца. Ужо ў пад лет ка-

вым уз рос це дзе цям да па ма га юць 

знай сці пра фе сію, у якой яны мо-

гуць ся бе рэа лі за ваць.

— Для ака зан ня праф ары ен-

та цый най да па мо гі вы пуск ні кам 

цэнтр за клю чыў па гад нен не з 

РНПЦ ме ды цын скай экс пер ты зы 

і рэ абі лі та цыі аб уза ем ным су пра-

цоў ніц тве, — рас каз вае Люд мі-

ла Кан дра шо ва. — Спе цы я ліс ты 

РНПЦ пра вод зяць кан суль та цыі 

з дзі цем. Ця пер ся род на шых вы-

пуск ні коў мож на су стрэць ура чоў, 

пе да го гаў, біб лі я тэ ка раў, ра бот ні-

каў ме тэа стан цый і ІT-сфе ры. Гэ та 

цу доў ныя вы ні кі. Ра ней на шы дзе ці 

маг лі атры маць толь кі пэў ныя пра-

фе сіі, а ця пер пад лет кі ма юць маг-

чы масць па сту паць у вы шэй шыя 

на ву чаль ныя ўста но вы, што ра ней 

бы ло не да ся галь на. Я з го на рам 

ма гу ска заць, што ў на шым цэнт ры 

пра цу юць два на шы вы ха ван цы. 

Ад на дзяў чын ка — ін струк тар па 

пра ца тэ ра піі і вы клад чык анг лій-

скай мо вы, а дру гая — ін струк тар 

па гурт ко вай дзей нас ці. Хто, як не 

яны, мо гуць ма ты ва ваць на шых 

дзя цей і іх баць коў?! Яны прык-

лад та го, што ў жыц ці ня ма ні чо га

не маг чы ма га, а ін ва лід насць — 

не пры суд.

Уся да па мо га ў цэнт ры аказ-

ва ец ца бяс плат на. Між тым адзін 

6-тыд нё вы курс рэ абі лі та цыі каш-

туе дзяр жа ве ка ля дзюх ты сяч до-

ла раў на ча ла ве ка. Ба за тых, хто 

мае па трэ бу ў рэ абі лі та цыі, па ста-

ян на ак ту а лі зу ец ца, а «на віч кам» 

су пра цоў ні кі цэнт ра тэ ле фа ну юць і 

за пра ша юць да ся бе. Так ма ці Іль ю-

шы, Але сі За яц, па ве да мі лі аб маг-

чы мас ці прай сці рэ абі лі та цыю.

— Ка лі мы да ве да лі ся аб хва-

ро бе сы на, бы ло вель мі цяж ка, — 

пры зна ец ца жан чы на. — Па мя таю, 

як лі та раль на ха дзі ла і вы бі ва ла 

пу цёў ку ў са на то рый, каб не як да-

па маг чы Ільі. Та му бы ло не ча ка-

нас цю, ка лі мне па тэ ле фа на ва лі 

з цэнт ра і за пра сі лі на рэ абі лі та-

цыю. У Ільі тут з'я віў ся апе тыт, ён 

ажы віў ся і знай шоў са бе сяб роў. 

Ня даў на за явіў, што, ма быць, і па-

ся дзеў бы тут го дзік (смя ец ца). Мы 

атрым лі ва ем да па мо гу не толь кі 

для па ляп шэн ня фі зіч на га ста ну 

дзі ця ці. Дэ фек то лаг, на прык лад, 

стаў пра во дзіць за ня ткі з ма ім сы-

нам, і ўжо сён ня ма лы вы хва ляў ся 

тым, як на ву чыў ся га ва рыць лі та ру 

«Р». Але са мае каш тоў нае, што 

Ілья ўба чыў: ён не адзін та кі, так 

бы вае, дзе ці хва рэ юць. Мы ж з 

баць ка мі ма ем маг чы масць пад-

трым лі ваць адно ад на го. Гэ та да-

ра го га вар та.

— У нас да рэ абі лі та цыі дзя-

цей ста вяц ца комп лекс на, — га-

во рыць Люд мі ла Кан дра шо ва. — 

На шы ўра чы і пе да го гі па ста ян-

на ўдас ка наль ва юць свае ве ды, 

рас пра цоў ва юць но выя ме то ды кі 

рэ абі лі та цыі. Мы ад кры тыя для 

ва лан цё раў, якія пры хо дзяць да 

нас да па ма гаць, а гэ та і сту дэн ты, 

і ак ты віс ты роз ных ар га ні за цый. 

Ра зам мы ста но вім ся леп шы мі 

і мя ня ем стаў лен не гра мад ства да 

дзя цей-ін ва лі даў. А тое, што дзяр-

жа ва ро біць для пад трым кі на шых 

па да печ ных, каш тоў на. І ня гле дзя чы 

на скла да ныя аб ста ві ны ў кра і не з 

ка ра на ві ру сам, мы не ад чу лі на са бе 

ні на кроп лю зні жэн ня ўзроў ню ўва гі, 

ні на ка пей ку на ша фі нан са ван не не 

ска ра ці ла ся. Дзе ці за ста лі ся ў цэнт-

ры ўва гі, а так і па він на быць.

Фота аўтара.

І «Ра мон ка вае по ле» ў да па мо гу

Ад быў ся фі нал І Рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су для па жы лых лю дзей «Муд-

расць. Во пыт. Бяс пе ка», які пра хо дзіў 

у Ба ры саў скім ра ё не на ба зе фі лі яла 

Ін сты ту та пе ра пад рых тоў кі і па вы шэн-

ня ква лі фі ка цыі Уні вер сі тэ та гра ма-

дзян скай аба ро ны МНС Бе ла ру сі.

Увесь лі пень пра хо дзіў аб лас ны этап, які 

ўклю чаў пра вя дзен не ад бо рач ных ра ён ных 

спа бор ніц тваў. У вы ні ку сем ка манд (ад кож-

най воб лас ці і го ра да Мін ска) су стрэ лі ся, каб 

на пра ця гу трох дзён вы зна чыц ца, хто ста не 
пе ра мож цам кон кур су.

Пра гра ма спа бор ніц тваў спа лу ча ла 

твор чыя кон кур сы, вік та ры ны і эк стрэ маль-

ныя эс та фе ты, дзе па жы лыя лю дзі зма га-

лі ся з аг нём. Удзель ні кі па ка за лі на сва ім 

пры кла дзе, на коль кі важ на вес ці зда ро вы 

лад жыц ця. Яны на прак ты цы фар мі ра ва лі 

пра ві лы па во дзі наў у эк стран ных сі ту а цы-
ях: ра бі лі ра бо чую лі нію для па да чы ва ды 
да мес ца па жа ру, эва ку і ра ва лі «па цяр пе-

 лых» у бяс печ ную зо ну з да па мо гай 

«на цяж ных ра та валь ных па лот наў», ра та ва лі 
та пель цаў.

Пад час спа бор ніц тваў ка ман ды пра дэ-
ман стра ва лі ве дан не асноў ных пра ві лаў 
па жар най бяс пе кі, пры лад аў та ном ных па-
жар ных апа вя шчаль ні каў, вог не ту шы це ляў, 
умен не вы яў ляць па ру шэн ні пра ві лаў па-
жар най бяс пе кі ў да мах.

Пер шае мес ца за ва я ва ла ка ман да Ві цеб-
скай воб лас ці «Ап ты міс ты», дру гое — ка ман да 

Го мель скай воб лас ці «Аген ты 112», трэ цяе — 

ка ман да Гро дзен скай воб лас ці «СОС».

— Усе ка ман ды ары гі наль ныя, крэ а тыў-

ныя і ар тыс тыч ныя, — ска заў пад час уз -

на га ро джан ня пе ра мож цаў на мес нік 

мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны Іван 

ЛАЎ РЫ НО ВІЧ. — Ура жа ны ўдзель ні ка мі і 

са мім кон кур сам. Упэў не ны, што кон курс 

для па жы лых лю дзей «Муд расць. Во пыт. 

Бяс пе ка» ста не доб рай тра ды цы яй на доў-

гія га ды.

Ак тыў нае даў га лец цеАк тыў нае даў га лец це

МУД РАСЦЬ, ВО ПЫТ І БЯС ПЕ КА

Уся да па мо га ў цэнт ры 
аказ ва ец ца бяс плат на. 
Між тым адзін 6-тыд нё вы 
курс рэ абі лі та цыі каш туе 
дзяр жа ве ка ля 2 ты сяч 
до ла раў на ча ла ве ка.

Пры яз джа ю чы ў цэнтр, 
ма лое ні чо га не страч вае 
ні ў зда роўі, ні ў аду ка цыі, 
ні ў зно сі нах з ін шы мі 
дзець мі.

Матэрыялы падрыхтавала 

На тал ля ТА ЛІ ВІН СКАЯ.


